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Imię i nazwisko uczestnika: ………………..………………………………..

Liczba zdobytych punktów: …………………..…………………………….

        Olimpiada Wiedzy o Mediach

IV edycja

Etap centralny
16.03.2018




Czas pracy: 60 minut

Instrukcja dla zdającego

1. Sprawdź, czy test zawiera 9 stron (zadania 1-40). Ewentualny brak zgłoś Przewodniczącemu Zespołu Nadzorującego. Podpisz arkusz testowy we wskazanym miejscu.

2. Pamiętaj, że rozwiązanie testu odbywa się w warunkach kontrolowanej samodzielności, korzystanie z jakichkolwiek pomocy jest niedozwolone, a Komisja może zdyskwalifikować uczestnika w przypadku stwierdzenia niesamodzielności pracy.

3. Za każdą prawidłową odpowiedź w ramach zadania przyznaje się 1 pkt. Jeśli wybierzesz więcej rozwiązań (zakreślisz więcej odpowiedzi), otrzymasz 0 punktów. Za rozwiązanie testu możesz uzyskać maksymalnie 40 punktów.

4. Po zakończeniu wypełniania testu przenieś odpowiedzi do arkusza odpowiedzi (na ostatniej stronie arkusza), zamalowując odpowiednie pole. Zrób to uważnie, ponieważ o liczbie zdobytych przez Ciebie punktów z testu decydować będą odpowiedzi zaznaczone w arkuszu. Nie nanoś żadnych poprawek, nie używaj korektora. Zadania z poprawkami będą oceniane na 0 punktów.
5. Udzielając odpowiedzi na pytania, weź pod uwagę stan na dzień 1 marca 2018 r.

Partnerzy i Patroni Olimpiady:
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1. Powiązanie i przenikanie się różnych typów mediów to:

a) relokacja

b) transmedialność

c) koncentracja

d) konwergencja

2. Christoper Latham Sholes skonstruował: 

a) magnetofon kasetowy
b) maszynę do pisania
c) kamerę wideo
d) dalekopis
3. Technika badawcza CATI to

a) wywiad telefoniczny wspomagany komputerowo

b) wywiad „twarzą w twarz” z użyciem papierowego kwestionariusza

c) wywiad „twarzą w twarz” wspomagany kamerą wideo 

d) wywiad telefoniczny z użyciem papierowego kwestionariusza

4. Proszę wskazać zestaw przymiotników wykropkowanych w tytułach ukazujących się obecnie dzienników regionalnych:

„Dziennik ………………”, „Gazeta …………………”, „Kurier ………………”

a) Pomorski, Lubelska, Bałtycki
b) Bałtycki, Pomorska, Lubelski
c) Poznański, Krakowska, Śląski
d) Wrocławski, Pomorska, Poznański
5. W tytule prasowym „Zanim nadejdzie polexit” mamy do czynienia z neologizmem:

a) fleksyjnym
b) słowotwórczym
c) znaczeniowym
d) składniowym
6. W którym wyrażeniu jest popularne w mediach zapożyczenie znaczeniowe (semantyczne)?

a) kupić cappuccino

b) agresywny (np. pies)

c) kondycja gospodarki

d) zjeść bułkę

7. Autorem terminu wtórna oralność jest: 

a) Walter Ong
b) Dennis McQuail

c) Harold Laswell
d) Tomasz Goban-Klas
8. Metrampaż to:

a) określony rodzaj układu graficznego ogłoszenia

b) przetwornik elektroakustyczny

c) osoba zajmująca się formowaniem stron publikacji ze szpalt i innych elementów

d) przekształcanie modelu trójwymiarowego w dwuwymiarowy

9. Pierwotne sumeryjskie pismo klinowe jest przykładem pisma: 

a) ideograficznego

b) alfabetycznego

c) ideograficzno-spółgłoskowego

d) spółgłoskowe

10. Która poniższa gazeta rosyjska nie jest dziennikiem?

a) „Izwiestja”
b) „Komsomolskaja Prawda”
c) „Niezawisimaja Gazieta”
d) „Ogoniok”
11. W którym zestawie są tylko amerykańskie kanały telewizyjne?

a) CNN, RTL, NBC
b) ABC, CBS, PBC
c) CNN, ABC, ZDF
d) CBS, ARD, PBC
12. Proszę wskazać poprawne połączenie postaci i autora komiksu.

a) Batman – Bob Kane
b) Tytus – Janusz Christa
c) Spider-Man – Albert Uderzo
d) Asterix – Jerry Schuster
13. Pierwszym krajem w Europie Zachodniej, w którym w 1955 r. rozpoczęła działalność telewizja komercyjna, była:

a) Wielka Brytania

b) Holandia

c) Szwajcaria

d) Dania

14. Aferę Watergate opisali w 1972 r.

a) Joseph Pulitzer i Bill Cronberg
b) Bill Cronberg i Anne Nowitzki
c) Bob Woodward i Carl Bernstein
d) Mark Jackson i Vanessa Cloud
15. George Gallup był:

a) pionierem badań opinii publicznej
b) twórcą teorii wrogich mediów
c) założycielem pierwszej brytyjskiej agencji prasowej

d) redaktorem naczelnym dziennika „The New York Times”
16. Proszę wskazać równanie prawdziwe.

a) 1 gigabit = 1024 terabity
b) 1 kilobajt = 1024 bity
c) 1 megabajt = 1024 kilobajty
d) 1 terabajt = 1024 megabajty
17. Popularny brytyjski tabloid nosi tytuł

a) „The Globe”
b) „The Daily Telegraph”
c) „The Times”
d) „The Sun”
18. W którym roku powstał Polski Związek Reklamowy?

a) 1918

b) 1928

c) 1948

d) 1998

19. Nagrody w kategorii „Dziennikarz Roku” w konkursie Grand Press nie otrzymał(a) dotąd:

a) Waldemar Milewicz
b) Anna Marszałek
c) Piotr Najsztub
d) Janina Paradowska
20. W którym roku Agora trafiła na giełdę papierów wartościowych?

a) 1991
b) 1992
c) 1999
d) 2006
21. Jaka sieć stacji radiowych rozpoczęła działalność w 2004 r.?

a) Radio Eska

b) RMF MAXXX

c) Planeta FM

d) Radio WAWA

22. Spółka Helios S.A. – właściciel sieci kin Helios – jest częścią:

a) Grupy Agora S.A.
b) Grupy ZPR Media S.A.
c) koncernu Ringier Axel Springer
d) Polskiej Grupy Kinowej
23. Audycje założonej w 2010 r. telewizji CSB TV nadawane były w:

a) w języku kaszubskim

b) w dialekcie śląskim

c) w dialekcie małopolskim

d) w dialekcie mazowieckim

24. Wybierz szereg, w którym chronologicznie uporządkowano fakty związane z rozwojem środków piśmienniczych.

a) kalka – papier – inkaust z naturalnych pigmentów – odbitki

b) papier – kalka – odbitki - inkaust z naturalnych pigmentów

c) inkaust z naturalnych pigmentów – kalka – papier – odbitki

d) inkaust z naturalnych pigmentów – papier – kalka – odbitki

25. Kto stworzył język esperanto?

a) Ludwik Zamenhof

b) Johann M. Brückner

c) Jean-Francois Sudre

d) Thomas Edison

26. Za dziennik uznaje się gazetę ukazującą się co najmniej:

a) sześć razy w tygodniu
b) cztery razy w tygodniu
c) trzy razy w tygodniu
d) dwa razy w tygodniu
27. Headline to inaczej:

a) nagłówek
b) lid
c) hard news
d) liner
28. Słowo kursywa wywodzi się z:

a) włoskiego
b) angielskiego
c) łaciny
d) rosyjskiego
29. Pointa jest typowa dla:

a) wzmianki
b) felietonu
c) sprawozdania
d) reportażu
30. Który tytuł ukazuje się tylko w postaci papierowej?

a) „Polityka”
b) „Świat Wiedzy”
c) „Rzeczpospolita”
d) „Super Express”
31. Której z poniższych gier wideo nie stworzyło polskie studio?

a) Wiedźmin
b) Dead Island
c) Call of Juarez
d) Grand Theft Auto
32. Pierwszym redaktorem naczelnym tygodnika „Uważam Rze” był:

a) Michał Karnowski
b) Paweł Lisicki
c) Rafał Ziemkiewicz
d) Bronisław Wildstein
33. Proszę wskazać poprawne połączenie serialu i emitującego go kanału telewizyjnego

a) „Ranczo” – TVP2

b) „Świat według Kiepskich” – TVN

c) „Ojciec Mateusz” – TVP1

d) „Barwy szczęścia” – Polsat

34. Wielokrotnie nagradzana polska reportażystka radiowa związana z Radiem Katowice to:

a) Krystyna Kujawska
b) Maria Bosko

c) Bożena Walter
d) Anna Sekudewicz
35. Jerzy Pilch publikował felietony w(e):

a) „Wprost”
b) „Do Rzeczy”
c) „Tygodniku Powszechnym”
d) „Newsweeku”
36. Kiedy w Polsce narodziła się tzw. prasa parafialna?

a) w XVIII w.

b) w XIX w.

c) w XX w.

d) w XXI w.

37. Program Co tu jest grane emitowany w telewizji publicznej w Polsce:

a) był programem plotkarskim

b) adresowany był do dzieci

c) stanowił skróconą relację z obrad sejmu

d) popularyzował muzykę klasyczną

38. Teleturnieje Awantura o kasę  i Rosyjska ruletka emitowane były na antenie telewizji:

a) TVP 1

b) Polsat

c) TVN

d) TVP Polonia

39. Kto w 2008 r. zapowiedział, że mysz i klawiatura zostaną niedługo zastąpione przez intuicyjne ekrany dotykowe?

a) Bill Gates

b) Steve Jobs

c) Marshall McLuhan

d) Michael Dell

40. Określenie nowomowa pojawiło się w książce:

a) Rok 1984 George’a Orwella
b) Nowy wspaniały świat Aldousa Huxleya
c) Mein Kampf Adolfa Hitlera
d) Bunt mas Josego Ortegi y Gasseta
KARTA ODPOWIEDZI
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